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Τραγικές ελλείψεις αίματος
θέτουν σε κίνδυνο ασθενείς

Της ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ

T
ρέχει πίσω από τις
τραγικές αλλά ανα-

μενόμενες εποχικές

ελλείψεις αίματος η
κυβέρνηση της Ν.Δ.,

που ταλαιπωρούν
και θέτουν σεκίνδυ

να τους ασθενείς με
Μεσογειακή Αναιμία . Οι αιμοδοσί
ες έχουν «στεγνώσει», φωνάζουν
οι ασθενείς και κάνουν έκκληση
για αίμα εν όψει του χιονιά.

Ο χειμώνας με τη γρίπη, τις ιώ-
σεις, την Covid, όπως κάθε χρόνο
άλλωστε, αυτή την εποχή μετά τις
γιορτές έχει προκαλέσει και φέτος

δραματικές ελλείψεις σε αίμα με
αποτέλεσμα περισσότεροι από
1.000 πολυμεταγγιζόμενοι ασθε-

νείς με Μεσογειακή ή Δρεπανο-
κυτταρική Αναιμία να λαμβάνουν
μικρότερες ποσότητες αίματος απ '

όσες έχουν ανάγκη και να υπάρ-
χει άμεσος κίνδυνος για σοβαρές
βλάβες στην υγεία τους.

Οι καθυστερήσεις
Τα αποθέματα είναι ανεπαρκή

και καταγράφονται συστηματικές
αναβολές μεταγγίσεων σε μεγάλα
νοσοκομεία ή χορήγηση μειωμέ-
νων ποσοτήτων αίματος σε ασθε-

νείς με θαλασσαιμία και Δρεπα-
νοκυτταρική Νόσο, καταδεικνύει
η Ελληνική Ομοσπονδία Θαλασ
σαιμίας σε ανακοίνωσή της.

«Υπάρχει πρόβλημα. Δυστυχώς
οι ιώσεις που έρχονται κάθε χρό-
νο μετά τις γιορτές έχουν ελατ-
τώσει πάρα πολύ τη δυνατότητα
των ανθρώπων να δώσουν αίμα ,

διότι στην πλειονότητά τους οι
αιμοδότες αυτή την εποχή είναι
ασθενείς», λέει στην «Εφ.Συν. » η
Βάνα Μυρίλλα, βιοπαθολόγος, μέ-
λος του Δ.Σ. του Εθνικού Κέντρου
Αιμοδοσίας (ΕΚΕΑ) και γενική
γραμματέας του Πανελλήνιου
Συλλόγου Πασχόντων από Με-
σογειακή Αναιμία. Η αιμοδοσία
έχει κάνει «κοιλιά» και δεδομένου

ότι το αίμα δεν διατηρείται πάνω
από 35 μέρες, δεν μπορούμε να
έχουμε απόθεμα, εξηγεί .

Σύμφωνα με την Ελληνική
Ομοσπονδία Θαλασσαιμίας , στο
Λαϊκό Νοσοκομείο 40 ασθενείς
βρίσκονται σε καθεστώς αναβο-
λής μεταγγίσεων, χωρίς σαφές
χρονοδιάγραμμα για το πότε θα

εξασφαλιστεί επαρκής ποσότητα
αίματος.

Αλλά και στο Πανεπιστημια-
ικό Νοσοκομείο Ρίου 55 ασθενείς

Περισσότεροι από χίλιοι πολυμεταγγιζόμενοι απειλούνται με σοβαρές

βλάβες στην υγεία τους, καθώς λαμβάνουν λιγότερο αίμα από όσο έχουν
ανάγκη εξαιτίας εποχικών ανεπαρκειών που αδυνατεί να διαχειριστεί
η κυβέρνηση 10

αντιμετωπίζουν αντίστοιχες και
θυστερήσεις, με τις προγραμμα-
τισμένες θεραπείες τους να μετα-
τίθενται επ ' αόριστον.

Οι καθυστερήσεις αυτές έχουν
άμεσο αντίκτυπο στην υγεία των
ασθενών, οι οποίοι χρειάζονται
σταθερή και προγραμματισμένη
θεραπεία. Στη χώρα μας έχουμε
2.700 ασθενείς με Μεσογειακή
Αναιμία και Δρεπανοκυτταρική
Νόσο , εκ των οποίων οι 1.500
στην Αθήνα . Οι άνθρωποι αυτοί
χρειάζονται 110.000 έως 120.000
μονάδες αίματος τον χρόνο.

Η σημερινή πρακτική διαχεί-
ρισης των ελλείψεων, σημειώ-
νει η Ομοσπονδία, βασίζεται σε
προσωρινές εξορμήσεις αιμοδο-
σίας ή στη μείωση των τακτικών
μεταγγίσεων των πολυμεταγγι-

αζόμενων ασθενών, ώστε να κατ
λυφθούν έκτακτα περιστατικά .

Αυτή η πρακτική, εξηγεί, οδηγεί
σε σοβαρές και μη αναστρέψι-
μες οργανικές βλάβες, αυξημένο
κίνδυνο λοιμώξεων και επιδεί-
νωση της συνολικής υγείας των
ασθενών, ενώ επιβαρύνει και το
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σύστημα υγείας με συχνότερες
νοσηλείες .

«Για τα άτομα με Μεσογειακή
Αναιμία, που μεταγγίζονται κάθε
15 μέρες , οι καθυστερήσεις αυτές15μέρες, οι καθυστερήσεις αυτές
κάνουν βλάβες στην υγεία τους,

ενώ η έλλειψη χρονοδιαγράμμα-
τος έχει ως αποτέλεσμα από το
να μην μπορούν να προγραμμα-
τίσουν τις ζωές τους μέχρι να χά-
νουν τις δουλειές τους» λέει η Β.

Μυρίλλα και εξηγεί ότι οι μεταγ-
γίσεις πηγαίνουν πίσω χρονικά
όταν υπάρχουν ελλείψεις, αφού
προηγούνται τα επείγοντα πε-

ριστατικά π.χ. τροχαία και άλλα
ατυχήματα . Κι αυτό όμως θα
έπρεπε να έχει προβλεφθεί.

Οι μεταμοσχεύσεις
Ακόμα μας λέει ότι για κάθε

μεταμόσχευση απαιτούνται μέ
χρι και 40 μονάδες αίματος, όπως

στις μεταμοσχεύσεις καρδιάς ή
ήπατος . Την ώρα που η πρόσφατη
καμπάνια του υπουργείου Υγείας
για τις μεταμοσχεύσεις είχε θεα-

ματικά αποτελέσματα , που μετα-
φράζονται σε αύξηση του αριθμού

των μεταμοσχεύσεων στη χώρα,

αυτή δεν συνοδεύτηκε από αντί-
στοιχη στρατηγική προσέλκυσης
εθελοντών αιμοδοτών με αποτέ-
λεσμα η προσφορά να παραμένει
ανεπαρκής.

Διαχρονικά όμως στη χώρα
μας σημειώνονται ελλείψεις σε
αίμα τους μήνες Δεκέμβριο Ια-
νουάριο, Αύγουστο και το Πάσχα,

λέει η Βάνα Μυρίλλα και τονίζει
ότι μεμονωμένες κινήσεις όπως
αυτές του ΕΚΕΑ για προσέλκυ-
ση αιμοδοτών δεν φτάνουν, «δεν
μπορεί να φέρει ένας κούκος την
άνοιξη.

Χρειάζεται να γίνει μια συ-
στηματική καμπάνια από την
πολιτεία , όπως σωστά έγινε με
το κάπνισμα, το πλύσιμο των χε-
ριών την εποχή του κορονοϊού ή
τις μεταμοσχεύσεις πρόσφατα ».

Θα ήταν σημαντικό προσθέτει, να
ξεκινήσουμε από τις μικρές ηλι-
κίες , «θα βοηθούσε εάν έμπαινε
ως μάθημα στα σχολεία, ώστε να

δημιουργηθούν οι επόμενες γε-
νιές εθελοντών αιμοδοτών».

Είναι απαραίτητη και μάλιστα

ΣΩΤΗΡΗΣ

ΤΡΥΨΑΝΗΣ

/EUROKINISSI

έχουμε αργήσει, τονίζει η βιοπα-

θολόγος Β. Μυρίλλα, μια καμπά-
νια που θα φέρει νέους αιμοδό
τες στη δεξαμενή των αιμοδοτών,
τωνοποίωντα ποιοτικά χαρακτη
ριστικά σήμερα είναι άτομα με
γάλης ηλικίας – δεν έχουμε πολ-

λούς νέους. Επιπλέον στη χώρα

μας έχουμε συγγενικό και φιλικό
περιβάλλον που τρέχει κάθε φορά

να δώσει αίμα για τον άνθρωπο
τους, το οποίο πρέπει να σταμα
τήσει . «Πρέπει να μπορούμε να
στηριχτούμε στους αιμοδότες
μας» σημειώνει .

Η χώρα μας καταγράφει μια
αύξηση των αιμοδοτών κατά
5.000, με το σύνολο σήμερα να
είναι 432.000 αιμοδότες από τους
οποίους δεν είναι όλοι τακτικοί,
πολλοί έχουν δώσει μία φορά και
δεν έχουν ξαναδώσει. Επιπλέον
φέτος μετράμε 8.000 μονάδες αί-
ματος περισσότερες από το 2024,

ωστόσο δεν είναι κατανεμημέ-
νες ισόποσα όπως χρειάζονται οι
ασθενείς, γι' αυτό και βλέπουμε
εποχικές ελλείψεις.

Εκτός από οργανωμένη στρα-
τηγική για την προσέλκυση αι-
μοδοτών, χρειάζονται μας λέει
η βιοπαθολόγος και προσλήψεις
στις αιμοδοσίες -παρασκευαστές ,

τεχνολόγοι, νοσηλευτές κ.λπ.-
που λόγω του ότι δεν υπάρχουν
δυσκολεύονται οι αιμοδοσίες να
αντεπεξέλθουν. Ακόμα χρειάζεται
ηκεντρικήδιαχείριση αίματος να
επεκταθεί και εκτός της Αττικής
και να ολοκληρωθεί σε όλη τη
χώρα .

Εκκλησηγια αίμα
Η κεντρική διαχείριση προϋ-

ποθέτει ότι το αίμα μεταφέρεται
από τις αιμοδοσίες στο ΕΚΕΑ και
επιστρέφει πίσω αφού έχει γίνει
επεξεργασία και έλεγχός του με
τις υψηλότερες προδιαγραφές. Με
την κεντρική διαχείριση του αί-
ματος επιτυγχάνεται και η εξοικο-
νόμηση αίματος και πόρων, όπως

για παράδειγμα έχει εξασφαλιστεί
30% μεγαλύτερη ποσότητα αιμο-
πεταλίων ελαττώνοντας έτσι την
ανάγκη δοτών αιμοπεταλίων.

Επιπλέον κρίσιμη είναι η
πρόβλεψη και ο σχεδιασμός ζή-
τησης αίματος (blood demand
forecasting) που αποτελεί κρί-
σιμο κομμάτι της εφοδιαστικής
αλυσίδας υγείας, καθώς στοχεύει
στην εξισορρόπηση της επάρκει-
ας αποθεμάτων με την ελαχιστο-
ποίηση της σπατάλης λόγω της
περιορισμένης διάρκειας ζωής
των προϊόντων αίματος.

Οι ασθενείς κάνουν έκκληση
για αίμα από όλους τους πολί

τες 18-65 ετών, υπενθυμίζο-
ώντας ότι κάθε φιάλη αίματος μπο-
ρεί να σώσει έως και τρεις ζωές. Αν

νοσούν με γρίπη ή ίωση χρειάζεται
να περιμένουν 14 μέρες μετά την
υποχώρηση των συμπτωμάτων.
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Ζωή σε «παύση» μέχρι την επόμενη μετάγγιση
Της ΣΟΦΙΑΣ ΧΡΗΣΤΟΥ

Τον περασμένο μήνα ο διαγνω-
σμένος με Θαλασσαιμία Χάρης
Πύργας τον πέρασε πάνω από το
σταθερό του τηλέφωνο, αναμέ-
νοντας μία κλήση από το Πανε-
πιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο
Πατρών προκειμένου να κανονι-
στεί η μετάγγισή του . Οπως ση-
μειώνει στην «Κ», έχει συνηθίσει
να ακούει από την άλλη γραμμή
του τηλεφώνου «δυστυχώς μπαί-
νουμε σε περίοδο έλλειψης» . Ξέ-
ρει , όπως λέει , πως «όταν το αί-
μα τελειώνει , η αναμονή για μία
μετάγγιση αρχίζει» .

«Εδώ και ένα μήνα αντί για
τέσσερις μεταγγίσεις έχω κάνει
δύο . Η έλλειψη επίσης έχει ως
αποτέλεσμα αντί για δύο μονά-
δες αίματος , κάθε φορά να λαμ-
βάνω μία» , εξηγεί . Παρότι το μει-
ωμένο μεταγγιζόμενο αίμα που
λαμβάνει αυτή την περίοδο δεν
αποτελεί σοβαρό κίνδυνο για
την υγεία του , ο ίδιος επιβαρύνε-
ται . «Το αίσθημα κόπωσης είναι
αισθητό . Πέφτει ο αιματοκρίτης
μου και αυτό οδηγεί σε καταπό-
νηση» , προσθέτει. Εκτός, όμως,

από την κούραση , η ζωή του κ.

Πύργα έχει μπει σε «παύση» . Δεν
μπορεί να προγραμματίσει τίπο-
τα, αν πρωτίστως δεν σιγουρευ-
τεί ότι θα βρεθεί ένα ραντεβού
για εκείνον και πάντα υπό τον
φόβο μήπως ακυρωθεί .

Παρόμοια δυσκολία αντιμετ

τωπίζουν δεκάδες θαλασσαιμι-
κοί αυτή την περίοδο υπολογί
ζονται σε 3.000 στην Ελλάδα ,

καθώς η χώρα βρίσκεται αντιμέτ
τωπη με μία από τις πιο οξείες
περιόδους έλλειψης αίματος των
τελευταίων ετών . Οπως αναφέ-
ρει σε ανακοίνωσή της η Ελλη-
νική Ομοσπονδία Θαλασσαιμί-
ας , σε πολλά νοσοκομεία της
χώρας παρατηρούνται συστη-
ματικές αναβολές μεταγγίσεων
ή χορήγηση μειωμένων ποσο-
τήτων αίματος σε ασθενείς . Εν-
δεικτικά , στο Λαϊκό Νοσοκομείο
40 ασθενείς βρίσκονται σε κα-
θεστώς αναβολής μεταγγίσεων,

χωρίς σαφές χρονοδιάγραμμα
για την εξασφάλιση επαρκών
ποσοτήτων αίματος , ενώ στο
Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο
Ρίου μαζί με τον κ . Πύργα, ακό-
μη 54 ασθενείς αντιμετωπίζουν
αντίστοιχες καθυστερήσεις , με
τις προγραμματισμένες θερα-

« Εδώ και ένα μήνα αντί για τέσσε
ρις μεταγγίσεις έχω κάνει δύο. Το

αίσθημα κόπωσης είναι αισθητό»,

λέει ο Χάρης Πύργας , που έχει συ

νηθίσει όταν κανονίζει ραντεβού να
ακούει από την άλλη άκρη του τη
λεφώνου , «δυστυχώς μπαίνουμε σε
περίοδο έλλειψης».

πείες τους να μετατίθενται επ' Καθώς η χώρα βρίσκεταιαόριστον.

Ο ρόλος της γρίπης
Ζητώντας της να μας αναφέ-ρει τη βασικότερη αιτία για την

έλλειψη αίματος στη χώρα, η
πρόεδρος του Εθνικού Κέντρου
Αιμοδοσίας, Ελενα Τσάγκαρη,

σημειώνει πως το σαρωτικό κύ-
μα γρίπης που συνέπεσε σχε-
δόν αμέσως μετά την εορταστι
κή περίοδο είχε ως αποτέλεσμα
να μειωθεί κατά κόρον η δωρεά

αντιμέτωπη με μία

αίματος τον περασμένο Ιανου-
άριο . Ως γνωστόν, άτομα που
ασθενούν δεν επιτρέπεται να
αιμοδοτήσουν . Με το σύστη-
μα να είναι εμφανώς πιεσμένο,

η προτεραιότητα για κάλυψη
αναγκών αίματος από το ΕΚΕΑ
δίνεται στα χειρουργεία και στις
μεταμοσχεύσεις, όπου το συλ-
λεγόμενο αίμα προορίζεται για
άμεση αξιοποίηση . «Δυστυχώς
για ακόμη μία φορά οι πολίτες
με θαλασσαιμία ταλαιπωρού-
νται εξαιτίας της έλλειψης . Εμείς
έχουμε κάνει έκκληση για εθελο-
ντική αιμοδοσία και το έχουμε
ζητήσει και από τους συλλόγους
μας πανελλαδικά» , προσθέτει η
κ . Τσάγκαρη .

Αν και το τελευταίο 1,5 έτος
η συγκέντρωση και η κεντρική
επεξεργασία του αίματος των
τμημάτων αιμοδοσίας των νο-
σοκομείων του νομού Αττικής
γίνεται από το ΕΚΕΑ με στόχο
τον καλύτερο συντονισμό , η μει
ωμένη προσέλευση εθελοντών
για αιμοδοσία είναι τόσο έντονη
που μειωμένα αποθέματα αίμα-
τος έχει και η πρωτεύουσα. Σύμ-

από τις πιο οξείες περι-
όδους έλλειψης αίματος φωνα με τηνκ. Τσάγκαρη, η Αττων τελευταίων ετών,
οι θεραπείες των θαλασ
σαιμικών αναβάλλονται
ήμειώνονται.

τική αυτή τη στιγμή έχει έλλειψη
4.000 μονάδων αίματος , ενώ το
ΕΚΕΑ προσπαθεί να εξυπηρετή-
σει ανάγκες και σε άλλες περι-
οχές της Ελλάδας που χρήζουν
άμεσης ανταπόκρισης . «Μόλις
τώρα έστειλα μονάδες αίματος
στη Θεσσαλονίκηγια επείγουσα

μεταμόσχευση . Την περασμένη
εβδομάδα χρειάστηκε να γίνει
αποστολή 30 μονάδων σε άλλη
περιοχή για τον ίδιο λόγο» , επι-
σημαίνει η ίδια.

Ανάγκη ενιαίου σχεδίου
Για να λυθεί το χρόνιο πρό-

βλημα, αίτημα των ατόμων με
θαλασσαιμία και δρεπανοκυτ-
ταρική νόσο είναι η κατάρτιση
ενιαίου σχεδίου για προσέλκυση
εθελοντών αιμοδοτών και κατ'
επέκτασιν η καθολική εφαρμο-
γή της κεντρικής διαχείρισης
αίματος σε όλη τη χώρα . Οπως
λένε έτσι, δεν θα «σηκώνει» μό-
νο η Αττική το μεγαλύτερο βά-
ρος καταμερισμού του αίματος,

ενώ θα υπάρχουν περισσότερα
αποθέματα σε περίοδο έλλει
ψης . Ως προς αυτό ο Βασίλης
Δήμος , γενικός γραμματέας της
Ελληνικής Ομοσπονδίας Θαλασ
σαιμίας , τονίζει πως αυτό που
πρέπει να γνωρίζει ο κόσμος εί-
ναι ότι το αίμα που προσφέρει
έχει μόνο 35 μέρες ζωής . Μετά
δεν μπορεί να μεταγγιστεί και
απορρίπτεται . «Χρειάζεται και
σωστός προγραμματισμός των
εθελοντών αιμοδοτών. Υπάρ
χουν μήνες που συρρέουν κατά
χιλιάδες και έχουμε πλεόνασμα
σε αποθέματα αίματος και μή-
νες που περνούν ελάχιστοι την
πόρτα της . Αυτή είναι μία περί
οδος που και η κάθε σταγόνα
δίνει ελπίδα» , καταλήγει .
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Τι προτείνουν οι φορείς για τον κατώτατο μισθό
Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Με κοινή αφετηρία ότι υπάρχει
περιθώριο για αυξήσεις στον και
τώτατο μισθό , οι κοινωνικοί εταί-
ροι και οι επιστημονικοί φορείς
που συμμετέχουν στηδιαδικασία
καθορισμού του , για το 2026, συ-
γκλίνουν τελικά σε αυξήσεις γύ-
ρω στο 4% . Το βάρος της τελικής
απόφασης πέφτει στην κυβέρνη-
ση, με μόνη τη ΓΣΕΕ , που πέρυσι
δεν συμμετείχε στη διαδικασία,

να προτείνει φέτος μια γενναία
αναπροσαρμογή που θα πλησί-
αζε το επίπεδο αξιοπρεπούς δια-
βίωσης . Η «Κ» αποκαλύπτει σή-
μερα τις τελικές προτάσεις των
φορέων και επιστημονικών ιν-
στιτούτων που συμμετέχουν στη
διαδικασία , όπως έχουν κατατε-
θεί στον Οργανισμό Μεσολάβη-
σης και Διαιτησίας (ΟΜΕΔ) , με
την πλειονότητα να τοποθετεί το
εύρος της αύξησης μεταξύ 2,5%
και 5% , με το 4%, που αντιστοι
χεί σε 35 ευρώ , να αναδεικνύε
ται σε κοινό σημείο αναφοράς.

Το ΙΟΒΕ εισηγείται μια «συ-
νετή» αύξηση 2,5%-3,5% , βα-
σισμένη στον πληθωρισμό και
στην αναμενόμενη άνοδο της
παραγωγικότητας , υπογραμμί-
ζοντας ότι ο κατώτατος μισθός
δεν μπορεί να αποτελέσει το βα-

σικό εργαλείο γενικευμένης αύ-
ξησης των μισθών. Στο ίδιο πνεύ-
μα κινείται και η Τράπεζα της
Ελλάδος , η οποία εκτιμά ότι , υπό
συνθήκες αποκλιμάκωσης του
πληθωρισμού, υπάρχει περιθώ
ριο για αύξηση έως 4% από την
1η Απριλίου 2026 , προκειμένου
να προστατευθεί η αγοραστική
δύναμη χωρίς να διακυβευτεί η
ανταγωνιστικότητα . Μάλιστα ,

στην πρότασή της η ΤτΕ διαπι-
στώνει την ισχυρή διάχυση του
κατώτατου προς τον μέσο μισθό,

επισημαίνοντας ότι κάθε μία που

σοστιαία μονάδα αύξηση στον
κατώτατο, οδηγεί σε 0,55 της
μονάδας αύξηση και στον μέσο
μισθό . Και προειδοποιεί ότι οι
υπερβολικές αυξήσεις κρύβουν
κινδύνους , όπως η αύξηση του
πληθωρισμού αλλά και της αδή-
λωτης εργασίας.

Το ΚΕΠΕ τοποθετεί το εύρος
λίγο ψηλότερα , μεταξύ 3,5% και
5% , επισημαίνοντας ωστόσο ότι
ο κατώτατος μισθός στην Ελλάδα
βρίσκεται ήδη σε σχετικά υψηλό
επίπεδο σε σχέση με τον διάμεσο
μισθό και ότι αυξήσεις πάνω από
το 4% ενδέχεται να επιβαρύνουν
το μοναδιαίο κόστος εργασίας,

ιδίως για τις μικρές επιχειρήσεις .

Αντίστοιχα, το ΙΝΣΕΤΕ προτεί
νει αύξηση 4% , με τον κατώτα-

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Η Τράπεζα της Ελλάδος εκτιμά
ότι , υπό συνθήκες αποκλιμάκωσης
του πληθωρισμού , υπάρχει περιθώ

ριο για αύξηση έως 4%από την 1η

Απριλίου 2026 .

Το εύρος της αύξησης
κινείται μεταξύ 2,5%

και 5% , με το 4%,

που αντιστοιχεί

σε 35 ευρώ, να αναδει
κνύεται σε κοινό ση-

μείο αναφοράς .

ση με όρους τη μη επιβάρυνση
του κόστους αλλά και χωρίς να
επιδεινώνονται τα ποσοστά πλη-

το να προσεγγίζει τα 915 ευρώ ,

λαμβάνοντας υπόψη τις αντοχές
της οικονομίας και την ανάγκη
διατήρησης της ανταγωνιστικό- θωρισμού και ανεργίας, και ζητεί
τητας σε κλάδους έντασης ερ-
γασίας , όπως είναι ο τουρισμός .

υποχρεωτικά φοροελαφρύνσεις,

μείωση των εισφορών και επιδό-
τηση της ενέργειας.

Στον αντίποδα, το ΙΝΕ ΓΣΕΕ
δεν προτείνει ποσοστιαία αύ
ξηση , αλλά θέτει ως κεντρικό
σημείο αναφοράς τον κατώτατο
μισθό αξιοπρεπούς διαβίωσης ,

τον οποίο εκτιμά στα 1.052 ευ
ρώ μεικτά για το 2026 (60% του
διάμεσου μισθού) . Μάλιστα ξεκα-

αναγκαίο σημείο αναφοράς του
κατώτατου μισθού αξιοπρεπούς
διαβίωσης και ότι το ποσοστό με
βάση το οποίο ο τρέχων κατώ-
τατος μισθός θα προσαρμοζόταν
σε αυτό το επίπεδο θα έπρεπε να
αποτελεί αντικείμενο συλλογικής
διαπραγμάτευσης .

Οι εργοδοτικοί φορείς (ΓΣΕ-
ΒΕΕ , ΕΣΕΕ, ΣΒΕ) αποδέχονται
κατ ' αρχήν μια αύξηση του και
τώτατου μισθού, θέτοντας όμως
σαφείς προϋποθέσεις : σύνδεση
με την παραγωγικότητα και τον
πληθωρισμό , καθώς και αντι-
σταθμιστικά μέτρα, όπως η μείω-
ση του μη μισθολογικού κόστους,

φοροελαφρύνσεις και ασφαλιστι- θαρίζει πως ορίζει το κοινωνικά
κές ελαφρύνσεις για επιχειρήσεις
και εργαζομένους. Συγκεκριμέ-
να, η ΓΣΕΒΕΕ θέτει ως προϋπό-
θεση η αύξηση να συνοδεύεται
από μείωση μη μισθολογικού κό
στους και ζητεί την κατάργηση
του τέλους επιτηδεύματος, μείω-
ση της προκαταβολής φόρου και
αποσύνδεση του κατώτατου από

την τεκμαρτή φορολόγηση. Η
ΕΣΕΕ αποδέχεται αύξηση μέχρι
του ποσοστού που αντιστοιχεί
σε παραγωγικότητα της εργα-
σίας και πληθωρισμό , ήτοι πέριξ
του 4% , και καταθέτει γραπτώς
την πρότασή της για επαναγορά
της Εθνικής Γενικής Συλλογικής
Σύμβασης Εργασίας . Ο ΣΒΕ κά-
νει λόγο για λελογισμένη αύξη-

Πλέον, αναμένουμε την κω
δικοποίηση των προτάσεων, οι
οποίες μετά και την ανταλλαγή
απόψεων μεταξύ των φορέων,

θα φθάσουν στο υπουργείο Ερ-
γασίας . Τον τελευταίο λόγο, άλ-
λωστε, έχει η υπουργός Εργασίας
Νίκη Κεραμέως, σύμφωνα με την
οποία , η δέσμευση της κυβέρνη-
σης για κατώτατο μισθό στα 950
έως το 2027 ισχύει στο ακέραιο .
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κόστος
συμμόρφω-
σης, το Al Act

μπορεί να
λειτουργήσει
ως επιταχυ
ντής εμπι-
στοσύνης.

ΑΙ : Η υπόσχεση και η εκπλήρωση
ΤΟ ΑΙ δεν είναι πλέον μια μελλοντολο
γική υπόσχεση , αλλά μια καθημερινή
πραγματικότητα που διαμορφώνει εκ
νέου επιχειρηματικά μοντέλα , λειτουρ
γίες και αγορές .

ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ δύο χρόνια , η έκρηξη στις
generative Al τεχνολογίες και η μετά-
βαση στη νέα εποχή του agentic Al
-όπου οι «έξυπνοι πράκτορες» δρουν
αυτόνομα , εκτελούν εργασίες , λαμβά-
νουν αποφάσεις και συνεργάζονται με
άλλα συστήματα- μεταθέτει το ενδια-
φέρον από το τι μπορεί να κάνει το ΑΙ
στο πώς θα το εφαρμόσουμε υπεύθυ
να , αποδοτικά και κλιμακωτά .

Η υπόσχεση

της Τεχνητής Νοημοσύνης
Η ΒΑΣΙΚΗ υπόσχεση της τεχνητής von-
μοσύνης συνοψίζεται σε τρεις άξονες:

•Αύξηση παραγωγικότητας μέσω αυτ

τοματισμού γνωσιακών εργασιών.

•Βελτίωση ποιότητας υπηρεσιών και
ταχύτερη λήψη αποφάσεων με αξιοποί-
ηση δεδομένων σε πραγματικό χρόνο.

•Δημιουργία νέων προϊόντων και υπη-
ρεσιών , με έμφαση στην προσωποποί-
ηση και την καινοτομία .

ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΣ επίπεδο οι προσδοκίες παρα-

μένουν υψηλές : έως το 2030 , σύμφωνα
με μελέτες της PwC και της McKinsey,

τοΑΙ υπολογίζεται να προσθέσει τρισε-
κατομμύρια στο παγκόσμιο ΑΕΠ . Για
τις επιχειρήσεις αυτό μεταφράζεται σε
άμεσα επιχειρηματικά οφέλη , αλλά και
σε αναγκαστική αναδιάρθρωση διαδι-
κασιών, δεξιοτήτων και επενδυτικών
προτεραιοτήτων.

Ποιοι εφαρμόζουν ΑΠ

και σε ποιους τομείς
Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ αγορά βρίσκεται σε ταχεία
φάση ωρίμανσης . Αν και λίγα χρόνια
πίσω από τις ΗΠΑ και τη Δυτική Ευρώ

πη, ο ρυθμός υιοθέτησης αυξάνεται με
εντυπωσιακή ταχύτητα .

ΣΥΜΦΩΝΑ με κλαδικές έρευνες του ΣΕ-

ΠΕ , της Deloitte και της Accenture Ελ-

λάδας , πάνω από το 35% - 40% των ελ-

ληνικών επιχειρήσεων δηλώνουν ότι
έχουν ήδη ενσωματώσει ή βρίσκονται
στη διαδικασία ενσωμάτωσης λύσεων
ΑΙ . Το ποσοστό αυτό ανεβαίνει σε άνω
του 60% για μεγάλες επιχειρήσεις με
διεθνή προσανατολισμό, ενώ στις μι
κρομεσαίες η υιοθέτηση παραμένει
χαμηλότερη αλλά αυξανόμενη.

ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ use cases που βλέπουμε σή
μερα στην Ελλάδα περιλαμβάνουν:

•Τράπεζες & χρηματοοικονομικά : συ-
στήματα anti-fraud , credit scoring, αυτο-

ματοποίηση compliance , conversational
ΑΙ .

Τηλεπικοινωνίες : predictive
maintenance, αυτοματοποιημένα
contact centers.

• Λιανεμπόριο & e-commerce :

Συχνότητα
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recommendation engines, demand
forecasting , real-time pricing .

•Υγεία : διαχείριση ραντεβού , εικόνες
ιατρικής διάγνωσης , υποστήριξη κλι-
νικών αποφάσεων.

•Βιομηχανία & ενέργεια: βελτιστοποί-
ηση παραγωγής , energy management,

έξυπνα δίκτυα .

•Δημόσιος τομέας : πρώιμες εφαρμο
γές σε εξυπηρέτηση πολιτών και μετα-
φορά δεδομένων .

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ όμως είναι ότι οι πε-
ρισσότερες επιχειρήσεις βρίσκονται
ακόμη στο στάδιο του proof-of-concept
ή σε αρχικές υλοποιήσεις με περιορι
σμένη κλίμακα.

Έχει επιτευχθεί το ROI

Μια πιο ρεαλιστική εικόνα
ΠΑΡΑ τις υψηλές προσδοκίες , το ROI
δεν είναι πάντοτε άμεσο . Οι ελληνικές
εταιρείες αντιμετωπίζουν συχνά τέσσε

ρα προβλήματα:

Ελλιπή ή χαμηλής ποιότητας δε-
δομένα .

• Έλλειψη εξειδικευμένων δεξιοτή-
των σε data engineering , MLOps και
Al governance.

•Υπερβολική έμφαση στηντεχνολογία
και όχι στη μετασχηματιστική αλλαγή
διαδικασιών.

Κρυφά κόστη (υποδομές , cloud
consumption, retraining μοντέλων,

ασφάλεια ) .

ΠΑΡ ' ΟΛΑ αυτά , οι οργανισμοί που επέν-
δυσαν στρατηγικά -κυρίως στους κλά
δους χρηματοοικονομικών υπηρεσιών
και τηλεπικοινωνιών- αναφέρουν 45%

Υιοθέτηση

(%)
852

2
2
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Ρυθμός υιοθέτησης ΑΙ
στην Ελλάδα

Μεγάλες Μικρομεσαίες Συνολική

επιχειρήσεις | επιχειρήσεις αγορά

-Οι επιχειρήσεις πρέπει
να επενδύσουν όχι μόνο
στην τεχνολογία, αλλά
και στην αλλαγή κουλτού
ρας, διαδικασιών και
δεξιοτήτων που απαιτεί
ηνέα εποχή.

- 60% μείωση χρόνου εκτέλεσης διαδι-
κασιών και έως 20% αύξηση παραγωγι
κότητας σε συγκεκριμένες λειτουργίες .

Συνεπώς το ROI είναι υπαρκτό , αλλά
απαιτεί αποτελεσματική υλοποίηση
και ξεκάθαρο στόχο .

Το επόμενο βήμα:
Agentic Al
Η ΝΕΑγενιά συστημάτων δεν περιορίζε-
ται σε παραγωγή κειμένου ή ανάλυση
δεδομένων. Οι agentic Al πλατφόρμες
δημιουργούν «ψηφιακούς πράκτο-
ρες» που:

εκτελούν tasks αυτόνομα ,

μαθαίνουν από αποτελέσματα ,

συνεργάζονται με άλλα συστήματα ,

•χειρίζονταιworkflows από την αρχή
έως το τέλος .

ΕΙΝΑΙ λίγο τρομακτικό όταν μάλιστα
πολλοί μιλούνγια μία μετάβαση «από
το ΑΙ ως εργαλείο στο ΑΙ ως ψηφιακό
εργαζόμενο» .

ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ δεν πιστεύω ότι το ΑΙ θα

υποκαταστήσει τον φυσικό εργαζόμε
νο . Θα τον ωθήσει απλά να εξελιχθεί
και να είναι σε θέση να αξιοποιεί την
τεχνολογία Α1 και να επικοινωνεί με
τους «ψηφιακούς πράκτορες» .

*Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Το Al Act και η ευρωπαϊκή
πραγματικότητα
ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΑΙAct , που εισέρχεται σε
φάση υλοποίησης ξεκινώντας από το
2025 , εισάγει ένα αυστηρό κανονιστικό
πλαίσιο εφαρμογής «υψηλού κινδύνου»

εφαρμογών συμπεριλαμβανομένων
και ΑΙ μοντέλων. Για τις επιχειρήσεις
αυτό σημαίνει :

•ανάγκηγια Al governance frameworks ,

τεκμηρίωση datasets,

• διαφάνεια και auditability,

υπευθυνότητα ως προς τα bias και
την ασφάλεια .

ΠΑΡΟΤΙ δημιουργεί επιπλέον κόστος
συμμόρφωσης , το Al Act μπορεί να
λειτουργήσει ως επιταχυντής εμπιστο-
σύνης , βοηθώντας ιδιαίτερα μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις να υιοθετήσουν
τεχνολογία με ασφάλεια και ξεκάθα-
ρες οδηγίες .

Εφαρμογή στην πράξη,
σήμερα
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ μας ICAP CRIF πέντε εί-
ναι τα σημαντικά στοιχεία αποτελεσμα
τικής εφαρμογήςΑΙ σε μία επιχείρηση .

Ποιοτικά δεδομένα
•Τεχνολογικές λύσεις που ενσωματώ
νουνΑΙ στοιχεία
•Ολιστική μελέτη εφαρμογής συμπε-
ριλαμβανομένης και της συμμόρφωσης
με το Al Act
• Εκπαίδευση και μετάβαση του προ-
σωπικού σε ένα νέο μοντέλο εργασίας
• Συμβουλευτικές υπηρεσίες και τε-
χνολογίες μετάβασης στο νέο μοντέ
λο λειτουργίας

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ αυτά παρέχουμε συμβου-
λευτικές υπηρεσίες στα θέματα Data
Governance & Management, Λύσεις
λογισμικού που ενσωματώνουνΑΙ τε-
χνολογίες και συμβουλευτικές υπηρε-
σίες διαδικασιώνμετάβασης και κανο-
νιστικής συμμόρφωσης Al Act.

Προς μια ώριμη
ελληνική Α' οικονομία
Η ΕΛΛΑΔΑ έχει τηνευκαιρία να κάνειάλμα.

Το ανθρώπινο δυναμικό , το αυξανόμενο
ενδιαφέρονγια digital transformation
και η παρουσία διεθνώντεχνολογικών
hubs αποτελούν σημαντικά πλεονε-
κτήματα . Το στοίχημα όμως δεν είναι
μόνο τεχνολογικό , είναι οργανωσιακό,

οικονομικό και εκπαιδευτικό .

ΤΟΑΙ δενείναι μαγικό ραβδί . Είναι μια
πλατφόρμα γενικού σκοπού που, όταν
αξιοποιηθεί με στρατηγική, μπορείνα
αναδιαμορφώσει την ανταγωνιστικότη-
τα της ελληνικής οικονομίας .

Η ΥΠΟΣΧΕΣΗ του Αι υπάρχει. Η εκπλήρω

ση έρχεται - αρκεί οι επιχειρήσεις να
επενδύσουνόχι μόνο στηντεχνολογία ,

αλλά και στην αλλαγή κουλτούρας , δι-
αδικασιών και δεξιοτήτων που απαιτεί
ηνέα εποχή. [SID: 25344159]
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Εθνικό Σύστημα Υγείας

ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ

2 COVID EMI Τα νοσοκομεία με τα περισσότερα ραντεβού
Πανεπιστημιακό Γ.Ν. Λάρισας 320.276

3 FINEY Γ.Ν. Θεσσαλονίκης « Παπαγεωργίου» 312.904

Γ.Ν. Θεσσαλονίκης Ιπποκράτειο 289.329

Δερματικών Παθήσεων Αθηνών «Α . Συγγρός » 280.795

Πανεπιστημιακό Γ.Ν. Ηρακλείου ( ΠΑΓΝΗ) 282.288

Γ.Ν.Α. « Γ. Γεννηματάς» 255.869

Πανεπιστημιακό Γ.Ν. Αττικόν 252.528

Πανεπιστημιακό Γ.Ν. Ιωαννίνων 248.238

Βενιζέλειο - Πανάνειο Γ.Ν. Ηρακλείου

Γ.Ν. Αττικής ΚΑΤ

241.014

236.562

topetmou.gr
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12.5 ΕΚΑΤ. PANTEBOY
ΣΤΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΤΟ 2025
Αυξάνεται κάθε χρόνο ο αριθμός των περιστατικών και η πίεση που δέχεται το Σύστημα Υγείας
- Τα νοσοκομεία της περιφέρειας σηκώνουν μεγαλύτερο βάρος από εκείνα της Αθήνας - « Πρωταθλητής »

το Π.Ν Λάρισας που κατέγραψε ρεκόρ επισκέψεων - Της Παναγιώτας Καρλατήρα τουakarlatira@gmail.com

M
ια... Ελλάδα και
επιπλέον η μισή
Αττική πέρασαντο

περασμένο έτος

από τα νοσοκομεία

του ΕΣΥ. Σύμφωνα μεταστοιχεία που

έχει στη διάθεσή του το «ΘΕΜΑ»,

σχεδόν 12,5 εκατομμύρια άνθρωποι

επισκέφθηκαν τα 126 δημόσια νοσο-

κομεία , αναζητώντας επείγουσα ή μη

ιατρική εξέταση , μέσω των Επειγόντων

(ΤΕΠ) και των προγραμματισμένων
ραντεβού στα Τακτικά Εξωτερικά Ιατρεία

(ΤΕΙ) και στα απογευματινά (ολοήμερα) .

Ο αριθμός αποτυπώνειτηδιαρκή ροή

των πολιτών προς το σύστημαΥγείας , την
ένταση με την οποία δοκιμάζονται και

θημερινά ασθενείς και υγειονομικοί και
την αμείωτη προσπάθεια του υπουργεί

ουΥγείας να βελτιώσει τις συνθήκες στο

ΕΣΥ. Υπενθυμίζεται πως από το περα-

σμένο φθινόπωροτέθηκε σε λειτουργία

το ενοποιημένο σύστημα ηλεκτρονικών

ραντεβού προς όλες τις δομέςυγείας της

Πρωτοβάθμιας ΦροντίδαςΥγείας (ΠΦΥ)
και του ΕΣΥ. Η πρόσβαση γίνεται μέσα

από τρεις πύλες, τιςδύοψηφιακές MyHealth

App και finddoctors.gov.gr, καθώς και την

τηλεφωνική γραμμή 1566.

Αφίξεις ανά τμήμα
Από τους 12,5 εκατομμύρια πολίτες που

απευθύνθηκανστο ΕΣΥ(σημειωτέονδεν

αντιστοιχούνσε μοναδικούς ασθενείς) η

πλειονότητα ζήτησε και έλαβε ιατρική

εξέταση μέσω τωνΤΕΙ (6.717.867 επισκέ

ψεις, αυξημένες κατά 300.000 σε σχέση

με το 2024) . Στα ΤΕΠ απευθύνθηκαν

5.193.484 πολίτες, επίσης σημαντικά

περισσότεροι απ ' ό ,τι το 2024 , ότανείχαν

εξυπηρετηθεί 4.839.771 πολίτες .

Μειωμένες είναιγια το 2025 οι επισκέ

ψεις έναντι πληρωμής στα απογευματινά

ιατρεία: πραγματοποιήθηκαν 565.152

_

επισκέψεις, λιγότερες κατά 21.143 απ' ό, τι
το 2024. Στελέχη της Υγείας εκτιμούνότι
η μείωση μπορεί να σχετίζεται με το

γεγονός ότι περίπου ένας στους δέκα

γιατρούς του ΕΣΥ ασκεί πλέον ιδιωτικό

έργο, γεγονός που ενδέχεταινα απορρο-
φά μέρος των επισκέψεων. Η ανάλυση

των στοιχείων ανά Υγειονομική Περιφέ-
ρεια (ΥΠΕ) δείχνει ποια νοσοκομεία

λειτούργησανως βασικοί πυλώνες για το

σύστημα υγείας και τις ανάγκες του πλη-

θυσμού σε κάθε περιοχή . Η Αττική πα-

ραμένει κομβική, αλλά ηΛάρισα, η Πάτρα,

το Ηράκλειο και η Θεσσαλονίκη αναδει-

κνύονται σε ισχυρούς πόλουςπου εξυπη

ρετούν σημαντικό αριθμό πολιτών. Το

Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Λάρισας

αναδεικνύεται για δεύτερη συνεχόμενη

χρονιά πρώτο πανελλαδικά σε αριθμό

επισκέψεων, ξεπερνώντας ακόμη και τα

μεγαλύτερα νοσοκομεία τηςΑττικής και
της Θεσσαλονίκης . Το νοσοκομείο κατέ-

γραψε αριθμό- ρεκόρ στην οικεία ΥΠΕ ,

αλλά και στην επικράτεια σε ό ,τι αφορά

τις επισκέψεις στα Επείγοντα: 132.923

άνθρωποι αναζήτησαν ιατρική βοήθεια
το 2025 έναντι 111.742 που είχαν απευ-

θυνθεί στα ΤΕΠ του πανεπιστημιακού
νοσοκομείου της Θεσσαλίας το 2024.

Συνολικά πραγματοποιήθηκαν σε αυτό

320.276 επισκέψεις. Η δε σύγκριση με
την προ τριετίας εικόνα που είχε το νο-

σοκομείο είναι εντυπωσιακή: το 2025 οι

επισκέψεις αυξήθηκαν κατά 42% σε
σχέση με εκείνες το 2022, στοιχείο που

μαρτυρά δραστική αλλαγή στις παρεχό-

μενες υπηρεσίες υγείας.

Στην Αττική
Στην κορυφή τηςλίστας τωννοσοκομεί

ωντουΛεκανοπεδίου βρίσκεται το Γενι-

κόΝοσοκομείο Νίκαιας «ΑγιοςΠαντελε

ήμων» , το οποίο κατέγραψε 107.899

εξετασθέντες στα Επείγοντα , επιβεβαι-

ώνοντας τον κομβικό του ρόλο στην κά-

άλυψη τωναναγκών της ευρύτερης περι-
οχής του Πειραιά και τηςΔυτικήςΑττικής .

Ακολουθεί το νοσοκομείο «Γ. Γεννη-

ματάς» με 105.047 επείγοντα περιστατικά.

Ενώ τηντρίτη θέση καταλαμβάνει το ΚΑΤ,

με 91.608 εξετασθέντες, κυρίωςλόγω της

εξειδίκευσής του σε τραυματολογικά
περιστατικά. Στην τέταρτη και πέμπτη

θέση βρίσκονται ο «Ερυθρός Σταυρός»

και το Τζάνειο, με 83.849 επισκέψεις και
79.841 αντίστοιχα, επιβεβαιώνοντας την
εικόνα υπερφόρτωσης των μεγάλων
νοσοκομείων. Αισθητή είναι η... απουσία

από το top 5 τωννοσοκομείωνμε πυκνή

ροή σεόλη τηλειτουργία τους τωννοσο-

κομείων «Ευαγγελισμός» και Αττικόν, τα

οποία μέχρι πέρυσι είχαν έντονο το

στίγμα ανάμεσα στα εφημερεύοντα νο-

σοκομεία. Το 2025 στον «Ευαγγελισμό»

καταγράφηκαν σχεδόν 65.000 προσελεύ

σεις στα Επείγοντα και στοΑττικόν 73.000.

Οι επισκέψεις
Σταθερά υψηλή και αυξανόμενηζήτηση
παρουσιάζουν τα εξειδικευμένα νοσο-

κομεία (ογκολογικά , παιδιατρικά, ψυχι-

ατρικά , δερματολογικά , οφθαλμολογικά).

Σχεδόν 358.550 επισκέψεις πραγματο-

ποιήθηκαν στα τέσσερα ογκολογικά /
αντικαρκινικά νοσοκομεία της χώρας το

περασμένο έτος («Αγιος Σάββας», «Με
ταξά», «ΑγιοιΑνάργυροι», «Θεαγένειο») .

Πάνω από 280.000 άνθρωποι απευ-

θύνθηκαν στο Νοσοκομείο Δερματικών
ΠαθήσεωνΑθηνών «Ανδρέας Συγγρός»,

το οποίο καταγράφει από τους μεγαλύ-

τερους αριθμούς επισκέψεων σε κάθε

ιατρείο , ΤΕΙ, ΤΕΠ , ολοήμερο: σχεδόν

153.000 προγραμματισμένες επισκέψεις,

80.000 στα Επείγοντα και σχεδόν 48.000

στα απογευματινά ιατρεία . Μάλιστα, ο

συγκεκριμένος αριθμός είναι ο δεύτερος

μεγαλύτερος στην κατηγορία των απο-

γευματινών ιατρείων στο ΕΣΥ. Στην 1η

θέση της κατάταξης με τα περισσότερα

απογευματινά ιατρεία βρίσκεται το Πα-

νεπιστημιακό Νοσοκομείο Λάρισας (όπως

και στα ΤΕΠ) , μεκαταγεγραμμένες 50.714

επισκέψεις. Στηντρίτη θέση είναι το ΚΑΤ,

τοοποίοεξυπηρέτησε σε απογευματινό

ωράριο 28.216 άτομα.

Στα τρία παιδιατρικά νοσοκομεία της

Αττικής («Αγλαΐα Κυριακού», «Η Αγία
Σοφία», ΠαίδωνΠεντέλης) εξετάστηκαν

357.169 παιδιά και περίπου 73.000 στο

Καραμανδάνειο Πάτρας. Στο Οφθαλμι-

ατρείο Αθήνας έγιναν σχεδόν 98.000

επισκέψεις . Και σταψυχιατρικάνοσοκο-
μεία άλλες σχεδόν 88.000 επισκέψεις ,

από τις οποίες περίπου οι μισές στο
Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης

και οι άλλες στα δύο ψυχιατρικά νοσο-

κομεία της Αττικής.

Τα πανεπιστημιακά
Συνολικάπερισσότεροι από 1,67 εκατομ-
μύριο άνθρωποι απευθύνθηκαν στα πα-

νεπιστημιακάνοσοκομεία, επιβεβαιώνο-

ντας τονκεντρικό τους ρόλο στο σύστημα

υγείας . Σε τέσσερις από τις επτά ΥΠΕ τα
πανεπιστημιακά... σπάνε το κοντέρ των

ραντεβού . Στη 2η ΥΠΕ Αττικής, Πειραιά

καιΑιγαίου, στο Πανεπιστημιακό Γενικό

ΝοσοκομείοΑττικόν πραγματοποιήθηκαν

το περασμένο έτος 252.528 ραντεβού , με
το Γενικό Κρατικό Νίκαιας να ακολουθεί

με 178.577 ραντεβού. Στην 5η ΥΠΕ Θεσ-

σαλίας και Στερεάς Ελλάδας το Π.Γ. Νo-

σοκομείοΛάρισας ήτανπρώτο στην οικεία

ΥΠΕ, αλλά και πανελλαδικά, με 320.276

ραντεβού, ενώ ακολουθεί το Νοσοκομείο

Βόλου «Αχιλλοπούλειο» με 165.654 επισκέ

ψεις. Στην 6ηΥΠΕ Πελοπονήσου, Δυτικής

Ελλάδας και Ιονίων κυριαρχεί το Πανεπι-

στημιακό Πατρών με 208.586 ραντεβού

και στην7ηΥΠΕ Κρήτης το Πανεπιστημι-
ακό Γ.Ν. Ηρακλείουμε 282.288 ραντεβού .
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TO 2026

Οι επιχειρήσεις που θα κάνουν

τα μεγαλύτερα ανοίγματα
ι παραδοσιακά ισχυροί κλά-
δοι της ελληνικής οικονομίας
αναμένεται να κάνουν μεγάλα

ανοίγματα μέσα στο 2026 , αλλά σε
αυτούς πρόκειται να προστεθούν και

τομείς που μέχρι στιγμής δεν έχουν
δείξει αντίστοιχη δυναμική. Αλλωστε,

το 2026 είναι η τελευταία χρονιάγια
την εκταμίευση των πόρων του Τα-

μείου Ανάκαμψης καιΑνθεκτικότητας
(ΤΑΑ) από την Ευρωπαϊκή Ενωση , με
τα εναπομείναντα δάνεια στο πλαίσιο

του προγράμματος να ανέρχονται
σε 6,3 δισ. ευρώ (περίπου 35% του
συνόλου του δανειακού σκέλους του
εθνικού σχεδίου) , μεγάλο μέρος των
οποίων αναμένεται να κατευθυνθεί
σε επιχειρήσεις μέσω των τραπεζών.

Ακόμα 6,2 δισ . ευρώ σε απευθείας
επιδοτήσεις του ΤΑΑ προς το ελληνικό
κράτος δεν έχουν ακόμα εκταμιευ-
θεί και εκτιμάται πως θα ενισχύσουν
περαιτέρω την επενδυτική δραστη-
ριότητα .

Σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, αρ-
κετοίείναι οι κλάδοι που θα κινήσουν

τη ζήτηση επιχειρηματικών δανείων
τη φετινή χρονιά. Πρωταγωνιστικό
ρόλο στην αύξηση των χαρτοφυλα-
κίων αναμένεται να παίξουν οι επι-
χειρήσεις που δραστηριοποιούνται
στους χώρους της ενέργειας , της φι-
λοξενίας (ξενοδοχεία) και τωνυποδο-

μών - κατασκευών. Δευτερευόντως,

αυξημένη κινητικότητα περιμένουν
οι τράπεζες από τη ναυτιλία, τις φαρ-
μακευτικές εταιρείες, τη μικρή αλλά
με διαθέσεις μεγέθυνσης εγχώρια
βιομηχανία , την αγορά ακινήτων (real

estate) , τις εταιρείες τεχνολογίας και
λογισμικών, αλλά και από τον αγρο-
διατροφικό τομέα.

Παράλληλα, αναμένεται σημαντική
αύξηση στη χρηματοδότηση επιχει-
ρήσεων του αμυντικού τομέα , στο
πλαίσιο της ευρωπαϊκήςπολιτικήςγια

Πρωταγωνιστικό ρόλο θα παίξουν οι επιχειρήσεις

που δραστηριοποιούνται στους χώρους

της ενέργειας, της φιλοξενίας

και των υποδομών - κατασκευών

ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

ενίσχυσητης ενιαίας άμυναςμεπρο-
γράμματα όπως το SAFE. Ηδη, η Πει-

ραιώς έχει υπογράψει συμφωνία με
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων

(ΕΤΕΠ) για τη χρηματοδότηση μικρών

και μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεων
του κλάδου με 100 εκατ . ευρώ , που

πρόκειται να κινητοποιήσουν συνο-
λικά κεφάλαια 200 εκατ. ευρώ με την
προβλεπόμενη μόχλευση . Εξάλλου ,

σημαντικές αυξήσεις περιμένουν οι
τράπεζες στα διεθνή κοινοπρακτικά

επιχειρηματικά δάνεια (syndicated
loans) που δίνονται σε συνεργασία με
τράπεζες άλλων χωρών, τόσο εντός
όσο και εκτός ΕΕ.

Οι τάσεις

Στην ενέργεια , αναμένεται να υπάρ-
ξει μείωση στις χρηματοδοτήσεις για
έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
(ΑΠΕ) , όπουπαρατηρείται κορεσμός
της αγοράς, σε σημαντικό βαθμό ως

συνέπεια του «δόγματος» Τραμπ «drill
baby drill» και της αύξησης της ζή-

τησης για ορυκτά καύσιμα . Αλλωστε,

οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιού-

νται στη μεταφορά ενέργειας – ειδικά
του αμερικανικού υγροποιημένου
φυσικού αερίου (LNG) – θεωρείται
βέβαιο ότι θα αναζητήσουν χρημα-
τοδότηση στο πλαίσιο της ανάδειξης
της Ελλάδας σε ενεργειακό κόμβο στη
ΝΑ Ευρώπη . Εξάλλου, μεγάλη αύξηση

των μεγεθών αναμένουν οι τράπε-
ζες στην αγορά εξισορρόπησης, που

«ρυθμίζει» τη διοχέτευση ενέργειας
ώστε να καλύπτεται η ζήτηση ενέρ
γειας στον μέγιστο δυνατό βαθμό.

Στον κλάδο της φιλοξενίας, δηλαδή .

στα ξενοδοχεία , οι τράπεζες ανα-
μένουν σημαντική δραστηριότητα
συγχωνεύσεων και εξαγορών στην
ελληνική αγορά . Η πραγματοποίηση
τέτοιων κινήσεων απαιτεί βεβαίως
σημαντικά τραπεζικά κεφάλαια , με
τον κλάδο να υπολογίζεται ότι έχει
μερίδιο περίπου 10% στα συνολικά
επιχειρηματικά δάνεια τα τελευταία
χρόνια .

Τέλος, αυξημένη κινητικότητα
εκτιμάται ότι παρουσιάζει ο κλάδος
των υποδομών, που θα «τραβήξει»
μαζί και τις κατασκευές . Αλλωστε, οι
μεγάλες εταιρείες του τομέα έχουν
πολύ υψηλές προβλέψεις από ανε-
κτέλεστα έργα, ενώ μέσα στο έτος
θα προχωρήσουν σημαντικά μεγά-
λες επενδύσεις , μεταξύ άλλων η

αναβάθμιση του αεροδρομίου «Ελ .

Βενιζέλος» , η κατασκευή του νέου
αεροδρομίου της Κρήτης στο Κα-
στέλλι , ο Βόρειος Οδικός Αξονας
Κρήτης (ΒΟΑΚ) αλλά και το κυβερνη-
τικό πάρκο «Ανδρέας Λεντάκης» στις
εγκαταστάσεις της πρώην ΠΥΡΚΑΛ
στη Δάφνη .

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία

της Τράπεζας της Ελλάδος (ΤτΕ) ,

τα επιχειρηματικά δάνεια του 2025

ανήλθαν σε 23,2 δισ. ευρώ συνολικά .

Το ποσό αυτό , που ενισχύθηκε με
εκταμιεύσεις άνω των 6 δισ . ευρώ
τον περασμένο Δεκέμβριο , ήταν
όμως χαμηλότερο από το αντίστοιχο
του 2024 , όταν οι εκταμιεύσεις προς
τις επιχειρήσεις έφτασαν τα 24 δισ.

ευρώ . Σε ό,τι αφορά τη χρηματοδό-
τηση των μικρομεσαίων επιχειρήσε-
ων, αυτή διαμορφώθηκε στα 2,5 δισ.

ευρώ στο σύνολο του 2025 (περίπου
10% των συνολικών δανείων προς

επιχειρήσεις) .

Εξάλλου , η τάση των επιτοκίωνγια
τα επιχειρηματικά δάνεια είναι πτω-

τική, με το μέσο σταθμισμένο επιτό-
κιο να διαμορφώνεται στο 3,69% τον
Δεκέμβριο , στο χαμηλότερο επίπεδο
από τονΑύγουστο του 2022, όταν το
επιτόκιο πολιτικής της ΕΚΤ ήταν μη-
δενικό . Σε αυτή την εξέλιξη έχει παί-
ξει ρόλο και η είσοδοςνέων παικτών
στην τραπεζική αγορά , αυξάνοντας
τον ανταγωνισμό . Οπως έδειξε και
η έρευνα τραπεζικών χορηγήσεων
για το δ ' τρίμηνο του 2025 , τα πιστο-
δοτικά κριτήρια τωντραπεζών προς
τις επιχειρήσεις έγιναν πιο χαλαρά,

ενώ η ζήτηση εξακολούθησε να αυτ
ξάνεται με ταχείς ρυθμούς .

Βάσει των προσδοκιών τραπεζών
και επιχειρήσεων για το επόμενο
διάστημα , είναι σαφές πως ο στόχος
είναι να ξεπεραστεί το «ταβάνι» των
24 δισ . ευρώ , δίνοντας στην ελληνική

οικονομία την απαραίτητη ώθηση
πριν από το τέλος του ΤΑΑ. Η ΤτΕ
εκτιμά , άλλωστε, ότι οι επενδύσεις
θα επιταχυνθούν με ρυθμό 8,6% το
2026 , έναντι 6,1% την περασμένη
χρονιά. Το 2027, όμως, αναμένεται
να χαμηλώσει ο ρυθμός αύξησης των
επενδύσεων σε 1,7%, πριν ανέβει
ξανά στο 3,7% το 2028.
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